

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 48.

1907 г.

29 ноября.

ИЗДАНИЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и пересылкой 6 руб.—Отдѣльный номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для печатанія за 1 стран. 3 р., за 1/2 стр. 1 р. 50 к., за 1/4 стр. 1 р., строчка—15 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

Отдѣлъ неофициальный.

Святому Іоанну Златоусту.

(По случаю исполнившагося 1500-лѣтія со дня его блаженной кончины).

Позволь, великій нашъ Святитель,

Твои дѣянья прославлять!

Позволь, вселенной Просвѣтитель,

Тебя съ любовью величать!

Я чту тебя, какъ свѣточъ міра;

Я чту тебя, какъ лучъ златой;

Я чту тебя любовью чистой,

Любовью искренной святой!

Я чту тебя за слово правды,

За слово жизни, красоты...

Тебя приѣмлю съ умиленіемъ,

Какъ благовонные цвѣты!

Собой являешь ты примѣры
Смиренья, истины, любви;
Собой являешь чистой вѣры
Душеполезные плоды!

Не принялъ ты тщеславій міра,
Не принялъ почестей земныхъ:
Душа твоя стремилась къ Богу,
Ему всецѣло предалась!

Христось, Божественное Слово,
Тебя премудростью почтилъ,
И сердце чистое, простое
Росою свѣта оросилъ!..

Ты знаешь, отче, немощь нашу,
Ты зришь тайникъ людскихъ сердець!..
О, помолись за насъ, Владыка,
Передъ престоломъ Господа небесъ!

Ты всѣхъ несчастныхъ покровитель,
Ты ихъ принять всегда готовъ;
Ты былъ отцомъ и вѣрнымъ другомъ
И вдовъ, и бѣдныхъ, и сиротъ!

Тебѣ, Божественный Учитель,
Тебѣ я пѣснь свою пою!
Твоихъ словесъ живой струею
Свою я душу напою...

Ты учишь насъ любви, смиренью,
Ты учишь вѣрѣ насъ живой,
Ты учишь всѣхъ насъ поклоненью
Единой Троицѣ Святой!

Ты — проповѣдникъ покаянья!
Ты насъ ко Господу ведешь,
И словомъ устъ Твоихъ отраду
Сердцамъ смиреннымъ подаешь:

„Вставай же, падшій, Бога ради,

Стремись ко Господу скорѣй:

Его щедротамъ нѣтъ предѣла...

Онъ дастъ покой душѣ твоей!

Что медлишь ты? грѣхи смущаютъ?..

Унынье сердце тяготитъ?..

Оставь... у Бога все возможно...

Тебя, какъ снѣгъ, Онъ убѣлитъ!..“

Иванъ Матросовъ.

Слово въ обличеніе іоаннитовъ*).

Возлюбленные! Не всякому духу вѣрьте, но испытайте духовъ, отъ Бога ли они, потому что много лжепророкоеъ появилось въ міръ (1 посл. Іоан. 4, 1).

Добрые слушатели! Внимайте этимъ словамъ св. Евангелиста Іоанна Богослова; они должны быть для васъ великимъ предостереженіемъ, ибо и среди насъ появились лжепророки. Они несутъ вамъ превратное слово. Они говорятъ: тамъ у сѣверной столицы въ Кронштадтѣ сіяетъ тотъ великій свѣтъ, который освѣщаетъ всякаго человѣка, къ нему приходящаго. Въ Кронштадтѣ живетъ дорогой батюшка. Онъ и есть Самъ Христосъ.

Мои добрые слушатели! Какое страшное слово. Какое богохульство назвать отца Іоанна Самимъ Христомъ; какой великій грѣхъ назвать Кронштадтскаго батюшку Самимъ Богомъ! Вѣдь

*) Произнесено Пермскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ въ нѣсколькихъ церквахъ Пермской епархіи. Въ виду того, что іоанниты усиленно увлекаютъ православныхъ въ свою секту въ различныхъ мѣстахъ и Вятской епархіи, считаемъ полезнымъ перепечатать настоящее, очень содержательное, „Слово“ на страницахъ нашихъ Епарх. Вѣд. *Ред.*

это противно слову Божию, противно первой заповѣди Божіей. А между тѣмъ появились такіе люди, которые, Бога не боясь, проповѣдуютъ это пагубное учевіе. Имя имъ іоанниты, такъ какъ отца Іоанна они, самовольно конечно, считаютъ своимъ покровителемъ.

Не слушайте ихъ, мои дорогіе братья и сестры! Будьте на стражѣ, не прельщайтесь ихъ сладкою рѣчью; не вѣрьте ихъ словамъ и рассказамъ. Они беззаконствуютъ, обманывая православныхъ довѣрчивыхъ и добрыхъ людей. Берегитесь ихъ; они отведутъ васъ отъ церкви Христовой, такъ какъ сами идутъ противъ ученія нашей матери-церкви.

У насъ въ Перми съ поразительной быстротой іоаннитки дѣлаютъ свое дѣло, вербуя себѣ все новыхъ и новыхъ друзей. Для этой цѣли они и пріѣхали къ намъ изъ Кронштадта. Но спросите, кто ихъ посылалъ сюда; кто далъ имъ право проповѣдывать здѣсь? Вѣдь св. Павелъ апостоль далъ намъ законъ, по которому проповѣдывать могутъ лишь тѣ, кого уполномочить на это церковная власть. „Како проповѣдятъ, если не посланы будутъ“, говоритъ Павелъ апостоль (Римл. 10, 15). Кто же послалъ васъ, іоанниты; кто разрѣшилъ вамъ проповѣдывать здѣсь? Нашъ Преосвященный епископъ? Нѣтъ. Вы ошибаетесь. Преосвященнѣшій Никаноръ вамъ этого права не давалъ. Итакъ, вы идете противъ нашего епископа, восхищаете недарованное вамъ и тѣмъ раздражаете Бога! Послушайте, что скажетъ о васъ св. Игнатій Богоносецъ. „Всякій, кто дѣлаетъ что-нибудь безъ вѣдома епископа, тотъ человекъ недобросовѣстный и служитъ діаволу“.

Не знаетъ васъ и батюшка отецъ Іоаннъ. Онъ идетъ противъ васъ; онъ не посылалъ васъ въ Пермь; онъ не велѣлъ проповѣдывать вамъ, называя ваше дѣло прямо безумнымъ. Вотъ что онъ пишетъ про васъ нашему Преосвященнѣйшему Никанору. „Никакого отношенія ни я къ помянутымъ въ телеграммѣ женщинамъ, ни онѣ ко мнѣ не имѣютъ и дѣлаютъ свое безумное

дѣло самоизмышленно и самовольно“. (Телеграмма отца Іоанна Преосвященному Никанору *). Итакъ, зачѣмъ вы обманываете нашихъ довѣрчивыхъ и добрыхъ людей? зачѣмъ во имя отца Іоанна проповѣдуете, когда онъ гонитъ васъ отъ себя, зачѣмъ вы налагаете тѣнь и тѣмъ хулите нашего дорогого батюшку; зачѣмъ прикрываться его славнымъ именемъ, когда онъ васъ не знаетъ? Не лгите и не говорите намъ, что батюшка скрываетъ и не желаетъ выдать васъ, якобы желая на васъ надѣть вѣнецъ мученичества. Отецъ Іоаннъ лгать не будетъ и отъ своихъ дѣйствительныхъ учениковъ не отречется. Святые апостолы отъ своихъ истинныхъ послѣдователей не отрекались. Св. Павелъ апостоль писаль Тимоѳею и Титу. Скажите, что пишетъ вамъ отецъ Іоаннъ? Покажите намъ тѣ права и уполномочія, которыя долженъ дать вамъ Кронштадтскій батюшка. Ихъ нѣтъ у васъ, ибо отецъ Іоаннъ не знаетъ и не вѣдаетъ васъ.

Вы, іоанниты, идете и противъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. Зачѣмъ вы собираете молитвенныя собранія? зачѣмъ портретъ вашей Порфиріи у святыхъ иконъ? Развѣ невѣдомо вамъ то правило св. отцовъ, по которому за эти поступки вы отлучаетесь отъ церкви. Вотъ для васъ 6 правило Гангрскаго собора. Оно гласитъ: если кто кромѣ церкви о себѣ собирается и, не радя о церкви, безъ священниковъ „церковная творить“, тотъ проклятъ.

Ложно и церкви противно то ваше ученіе, что Ілія и Енохъ уже явились въ міръ въ лицѣ вашихъ руководителей. Наша церковь святая вѣритъ и исповѣдуетъ, что Ілія и Енохъ придутъ къ намъ въ собственной плоти, а не въ лицѣ вашихъ Большаковыхъ и Пустошкиныхъ. Итакъ, вы не внимаете голосу церкви, а „кто церковь преслушаетъ, буди тебѣ какъ язычникъ и мытарь“. Вы говорите: уже близокъ антихристъ, такъ какъ отступленіе уже началось. Да, оно началось, но еще со времени

*) Подобная же телеграмма была получена и Преосв. Филаретомъ, Епископомъ Вятскимъ. См. № 40 Епарх. Вѣд., Стр. 1093. *Ред.*

Спасителя. Но это то ли страшное отступленіе, которое будетъ тогда, когда всѣ ополчатся противъ церкви св. Но развѣ теперь всѣ ополчились на церковь? развѣ теперь пустуютъ наши храмы святыя? Посмотрите, какъ полны эти храмы; какая молитва возносится къ небу! Христосъ—нашъ Спаситель у всѣхъ на устахъ. Но гдѣ же антихристъ? гдѣ ему уготовано мѣсто въ церквахъ? Поищите и не найдете.

Итакъ, мы разобрали главные пункты вашихъ ученій и что же нашли? Одинъ лишь обманъ, фальшивую ложь и полное заблужденіе. Горе вамъ и жаль васъ, іоанниты! Опомнитесь!

А вы, мои дорогіе слушатели, не вѣрьте этимъ непрошенымъ и незаконнымъ проповѣдницамъ. Они ведутъ васъ въ погибель. Они затуманяютъ, прельщаютъ васъ, и вы не замѣтите это, такъ какъ одежда на нихъ — одежда овцы, а внутри хищный волкъ.

Умоляю васъ, мои дорогіе слушатели, умоляю не я, а св. апостоль Павелъ. Остерегайтесь людей, производящихъ раздѣленія и соблазны, вопреки ученію, которому вы научились, и уклоняйтесь отъ нихъ. Ибо такіе люди служатъ не Господу нашему Іисусу Христу, а своему чреву, и ласкательствомъ и краснорѣчіемъ обольщаютъ сердца простодушныхъ (Римл. 16, 17—18).

Мои добрые слушатели! Не прельщайтесь ихъ воздержной жизнью. Отовсюду намъ пишутъ, что въ обществѣ іоаннитовъ далеко и далеко не все такъ обстоитъ прекрасно, какъ они говорятъ вамъ. Знайте, что и язычники часто ведутъ жизнь лучше насъ христіанъ. Отсюда понятно, что одно воздержаніе не есть еще признакъ истинной церкви.

Возлюбленные братья и сестры! Если у васъ въ сердцѣ вашемъ возгорѣлось желаніе быть со Христомъ, если вы безповоротно рѣшили идти за Христомъ, то кто же лишилъ васъ этого права исполнить желаніе здѣсь же въ Перми. Развѣ церкви ваши не церкви; развѣ въ этихъ церквахъ уже нѣтъ бла-

годати? Нѣтъ, мои добрые слушатели, и здѣсь для васъ открываются двери, подойдите къ нимъ и самъ Христосъ встрѣтитъ васъ. Потому что здѣсь истина, законъ евангельскій и богоучрежденность іерархіи. У іоаннитовъ же ложь и обманъ. Ихъ не знаетъ и самъ отецъ Іоаннъ; онъ отъ нихъ отрицается и проповѣдь ихъ называетъ безумной. Итакъ, что же — къ церкви или къ іоаннитамъ? Въ первой истина, жизнь и Христосъ; у вторыхъ — ложь, обманъ и беззаконіе. Отсюда выводъ одинъ. Братья и сестры! Пойдемъ ко Христу и къ церкви святой. Іоаннитамъ же нѣтъ мѣста у насъ. Отойдите отъ насъ вы, іоанниты, дѣлающіе беззаконіе! (Пермск. Еп. Вѣд.).

Скорбь родителей.

Сколько горя, сколько скорби, слезъ и душевныхъ страданій испытали нынѣ родители при бойкотѣ экзаменовъ семинаристами! Эту скорбь перенесли родители въ маѣ мѣсяцѣ, когда неожиданно дѣти пріѣхали домой. Въ августѣ мѣсяцѣ, когда Правленіе духовной Семинаріи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости объявило, что, въ силу указа Святѣйшаго Синода на имя Преосвященнѣйшаго Филарета, отъ 27 іюля сего 1907 года за № 8645, пріемъ уволенныхъ 322-хъ воспитанниковъ обратно въ Семинарію разрѣшается не ранѣе начала 1908—9 года и то „со строгою только разборчивостью“ (Еп. Вѣд. № 32), это объявленіе снова растревожило сердечныя раны родителей. Послѣ подачи прошенія въ Святѣйшій Синодъ отъ имени Епархіальнаго Съѣзда о пріемѣ уволенныхъ воспитанниковъ обратно въ Семинарію въ настоящемъ же году въ сердцахъ родителей затеплилась слабая надежда на милость несчастнымъ юношамъ со стороны Святѣйшаго Синода и родители почувствовали нѣкоторое облегченіе въ своей скорби. Но послѣднее сообщеніе „Церковныхъ Вѣдомостей“ (№ 42), что Святѣйшій Синодъ „не призналъ возможнымъ“ удовлетворить хо-

датайство Епархіального Съѣзда объ обратномъ приѣмѣ уволенныхъ семинаристовъ, это сообщеніе съ особенною жгучестью поразило сердце родителей, какъ острымъ кинжаломъ, да такъ, какъ будто этотъ острый кинжалъ въ сердцѣ и остался!

Правда, семинаристы много нагрѣшили, во многомъ виноваты и заслужили тяжелое наказаніе. Но всѣ ли 322 чел. виноваты и изъ виноватыхъ всѣ ли въ равной мѣрѣ виноваты? Конечно, нѣкоторые семинаристы дошли до крайняго развращенія, но не всѣ, даже не многіе. Напримѣръ, семинаристы кощунственно надругались надъ святыми иконами: двѣ иконы раскололи и сожгли ихъ и еще нѣсколько иконъ сбросили со своихъ мѣстъ. Это уже не безбожіе, не атеизмъ, а много хуже того, это какое то осатанѣніе. Но, вѣдь, въ этомъ виноваты только 5—6 человекъ, а обвиняютъ всю семинарію. Подъ вліяніемъ рѣчей агитаторовъ, возбудившихъ массу семинаристовъ къ бойкоту экзаменовъ, нѣкоторые семинаристы, отъѣзжая домой на пароходѣ, здѣсь воинственно кричали, потрясая въ воздухѣ кулаками, что они не хотятъ знать Синодъ, не хотятъ знать Архіерея, что они теперь свободные граждане. Эти же воинственные „свободные граждане“, когда освободились отъ агитаторовъ, чѣмъ дальше отъѣзжали отъ г. Вятки, тѣмъ становились смиреннѣе и скромнѣе, а черезъ сутки времени пустились въ слезы и плачъ. На Медвѣдской пароходной пристани, на другой день пути отъ г. Вятки, они такой убитый видъ имѣли, что жаль на нихъ было смотрѣть. Только одинъ день прошелъ послѣ юношескаго увлеченія, у нихъ уже видно было полное раскаяніе и сожалѣніе о случившемся. Тотчасъ послѣ объявленія Правленіемъ Семинаріи о разрѣшеніи подавать прошенія объ обратномъ приѣмѣ въ семинарію тѣмъ изъ семинаристовъ, которые „принесутъ искреннее раскаяніе и откажутся отъ бойкота экзаменовъ“ и съ подписями родителей, на прошеніяхъ, что они, родители, „всѣми средствами будутъ содѣйствовать“ тому, чтобы семинаристы „безпрекословно и точно исполняли все, требуемое отъ воспитанниковъ духовно-учебнаго заведе-

нія — Семинарію“ (Еп. Вѣд. № 24), губернское семинарское бюро чрезъ уѣздныя бюро въ концѣ іюля разослало семинаристамъ въ дома такого рода циркуляръ: „принимая во вниманіе, во 1-хъ, ту разрозненность, какая царитъ въ мѣстной семинаріи, и множество прошеній, подаваемыхъ бойкотистами, во 2-хъ, озлобленіе родителей, доходящее въ нѣкоторыхъ мѣстахъ до прямого насилія, губернское бюро постановило: подавать прошенія въ Правленіе Семинаріи о допущеніи къ экзаменамъ, но только однѣ прошенія, безъ искренняго раскаянія и подписи родителей... Воспитанникамъ, получившимъ на свои прошенія какъ удовлетворительныя, такъ и отрицательныя отвѣты, всѣмъ собраться къ началу экзаменовъ, чтобы уже общими силами пріискать средства борьбы противъ разбойничьихъ постановленій Правленія, такъ какъ губернское бюро считаетъ себя не въ силахъ реагировать на эти постановленія“. Здѣсь опять небольшая кучка главарей старается сбить съ толку всю семинарію — „общія силы“, побуждаетъ оставаться „безъ раскаянія“, вооружаетъ противъ „разбойничьяго“ (умѣютъ сказать) Правленія, скорбитъ, что въ семинаріи „разрозненность“ — несочувствіе бойкоту и „множество“ желающихъ учиться, „множество“ прошеній. Этотъ циркуляръ губернскаго бюро ясно показываетъ, что масса семинаристовъ, можетъ быть изъ 322 цѣлыхъ 300 человекъ, не сочувствуютъ забастовкѣ и бойкоту экзаменовъ, желаютъ учиться въ семинаріи, и, находясь въ домахъ родителей, проявляютъ дѣйствительныя свои добрыя стремленія, что они ведутъ себя недостойно званію воспитанниковъ духовно-учебнаго заведенія только подъ непосредственнымъ вліяніемъ какихъ-то агитаторовъ. Въ самомъ дѣлѣ, семинаристы ли еще писали этотъ циркуляръ развѣхавшимся по домамъ воспитанникамъ?...

Еще примѣръ. Въ 1905 году, послѣ забастовки семинаристовъ, въ отвѣтъ на статью „Голосъ отца“, въ которой какой-то отецъ выразилъ порицаніе семинаристамъ за ихъ забастовку, ничтожная группа семинаристовъ, человекъ 5—6, въ статьѣ „Голосъ сыновей“ дерзко отвѣтили всѣмъ родителямъ: „Нѣтъ,

дорогіе папаши, обмануть насъ вамъ не удастся! Уже одно то, каковы вы сами, намъ въ достаточной степени говорить, что мы не должны идти по вашимъ слѣдамъ. Мы пробьемъ себѣ дорогу и пойдѣмъ по ней такъ, какъ намъ будетъ лучше и удобнѣй... Пора оставить старозавѣтныя воззрѣнія, что „сѣдина есть мудрость человѣка“... (Вят. Вѣст. 1905 г. № 242). Опять только главари и главари: послѣ забастовки всѣ семинаристы развѣхались по домамъ и живутъ разсѣянно по всей епархіи, а ничтожная группа главарей въ г. Вяткѣ пишетъ отъ имени всей семинаріи дерзость всѣмъ отцамъ.

Наконецъ, и тѣ главари семинаристы, которые уже оставили „старозавѣтныя воззрѣнія,“ что „сѣдина есть мудрость человѣка“ и пошли по какой-то „своей“ дорогѣ, послѣ объявленія опредѣленія Свят. Синода, что 322 человѣка изъ семинаристовъ оставляются дома на годъ и черезъ годъ будутъ приниматься въ семинарію со строгимъ разборомъ, поняли, что на „своей“ дорогѣ они заблудились и погибаютъ, почему въ началѣ августа обратились съ пространнымъ просительнымъ „письмомъ къ духовенству“, прося у отцовъ поддержки и защиты: „Отцы и Братья! Тяжелое положеніе Семинаріи заставляеть насъ обратиться къ Вамъ. Выслушайте же насъ и окажите поддержку Вашимъ дѣтямъ... Отцы! Возстаньте на защиту своихъ дѣтей и на защиту искалѣченной и разбитой школы“...*)

Дѣйствительно, въ послѣднее время духовная школа была искалѣчена и разбита. Надзоръ за поведеніемъ семинаристовъ былъ ослабленъ до крайности, почти всѣ неблаговидные поступки семинаристамъ спускали безнаказанно, во всемъ имъ снисходили. Даже забастовка въ 1905 году семинаристамъ прошла совершенно безнаказанно. Почему же было имъ и не бойкотировать экза-

*) Настоящая выдержка и предыдущія сдѣланы изъ подлисныхъ писемъ губернскаго семинарскаго бюро, хранящихся у автора.

мены: вѣдь не накажутъ, а только по головкѣ за это поглядятъ?! Уже увѣренные по опыту въ своей безнаказанности, они и своевольничали. Если бы въ послѣдніе годы была должная и благо-разумная строгость, если бы виновные за свои проступки на-казывались, можно быть увѣреннымъ, что ни забастовки, ни бой-кота экзаменовъ въ семинаріи не было бы.

Составъ Правленія Семинаріи нынѣ другой, во главѣ Прав-ленія Семинаріи стоитъ новый о. Ректоръ. Можетъ быть настоя-щее Правленіе Семинаріи благосклонно отнесется къ уволеннымъ семинаристамъ. Въ надеждѣ на благожелательное отношеніе къ уволеннымъ семинаристамъ со стороны Правленія Семинаріи, отъ имени нѣсколькихъ родителей я покорнѣйше прошу Правленіе Се-минаріи исходатайствовать у Его Преосвященства родительское собраніе при семинаріи, по возможности, въ самомъ скоромъ вре-мени, не позднѣе половины будущаго декабря, чтобы родители уволенныхъ семинаристовъ вмѣстѣ съ семинарскою корпораціею обсудили положеніе дѣла и подали бы прошеніе объ обратномъ приѣмѣ въ семинарію уволенныхъ семинаристовъ въ Св. Синодъ или даже на Высочайшее Имя. Просить теперь допустить семи-наристовъ къ экзамену для перехода въ слѣдующіе классы уже поздно, приняли-бы хотя на повторительный курсъ въ тѣ же классы съ января мѣсяца будущаго 1908 года. Пензенская се-минарія, въ которой семинаристы убили ректора, по ходатайству мѣстнаго Преосвященнаго, епископа Митрофана, въ настоящемъ учебномъ году открыта на этихъ же условіяхъ, всѣ семинаристы приняты на повторительный курсъ въ тѣ же классы („Колоколъ“, № 522).

9 ноября сего года открыта Виѳанская семинарія. Воспи-танники семинаріи, уволенные распоряженіемъ Свят. Синода, кро-мѣ 20 человѣкъ-зачинщиковъ, вновь приняты въ семинарію безъ экзамена и оставлены на повторительный курсъ въ томъ же классѣ. („Колок.“ № 525).

Среди уволенных семинаристовъ есть много совершенно невинныхъ, подписавшихся подъ заявленіемъ о бойкотѣ экзаменовъ противъ своей воли, только подъ давленіемъ сильныхъ угрозъ, есть среди нихъ не мало временно увлекшихся, а теперь искренне раскаявшихся, есть и такіе, которые свой неразумный поступокъ оплакали многими и горькими слезами.

Или кающимся грѣшникамъ не бываетъ прощенія?!

Убитый скорбію.

Къ вопросу объ открытіи благочинническихъ библіотекъ*).

Для каждаго образованнаго человѣка библіотека является необходимымъ условіемъ для дальнѣйшаго саморазвитія и для приобрѣтенія новыхъ познаній; тѣмъ болѣе для пастырей, по идеѣ призванныхъ быть учителями народа, носителями истинныхъ знаній, „быть свѣтомъ и солью земли“, библіотека должна быть необходимымъ спутникомъ въ ихъ пастырскихъ трудахъ. Никто не будетъ отрицать, что современная жизнь, такъ быстро переходящая отъ одной формы къ другой, выдвинула много новыхъ вопросовъ, разрѣшеніе которыхъ далеко не подъ силу современному пастырю, давно покинувшему семинарію и читающему только однѣ „Вѣдомости“ „Епархіальныя“ или „Церковныя“. Запросы иногда предлагаются въ такой формѣ, что отвѣты на нихъ шаблонными фразами не могутъ удовлетворить совопросника. Необходима серьезная подготовка къ правильному разрѣшенію такихъ вопросовъ. Да и вообще современная горькая дѣйствительность должна побуждать насъ, пастырей, не закрывать глаза на надвигающіеся потоки социализма, атеизма, а быть готовыми вступить въ борьбу съ отрицательными явленіями современнаго освободительнаго движенія. Тотъ стражъ будетъ на своемъ посту,

*) Докладъ духовенству 3-го благочинническаго округа Сарапульск. у.

если въ рукахъ его есть сильное оружіе, способное его самого защитить и отбить нападеніе врага. Такими же готовыми, облеченными знаніемъ не однѣхъ только Евангельскихъ истинъ, но и познаніями изъ другихъ областей науки должны выступать пастыри. Нужно за долго до наступленія врага готовить оружіе и умѣть владѣть имъ, тогда успѣхъ на побѣду обезпеченъ. Такимъ то орудіемъ въ рукахъ пастыря должна быть серьезная и правильно организованная и постоянно дополняемая библіотека. Отдѣльному члену духовенства, въ особенности псаломщику, при ограниченнхъ средствахъ, не подъ силу имѣть собственную пастырскую библіотеку, но это вполне возможно при общемъ участіи всѣхъ членовъ благочинія. Современная жизнь указала вѣрное средство въ достиженіи извѣстныхъ цѣлей—это объединеніе, только этимъ путемъ можно достигнуть лучшихъ результатовъ. Такъ и намъ необходимо объединиться въ устройствѣ общей благочиннической библіотеки. Горько, хотя и справедливо признаніе, что духовенство вообще, а въ частности наше, неохотно тратитъ средства на выписку духовныхъ журналовъ и на пріобрѣтеніе солидныхъ книгъ, дорого стоящихъ, отвлеченнаго характера. Благочинническая библіотека должна удовлетворить духовные запросы всѣхъ насъ, дать средства для дальнѣйшаго саморазвитія, она подниметъ духъ пастыря, пробудитъ его самосознаніе, вызоветъ новые вопросы, а вмѣстѣ съ тѣмъ она выяснитъ многія стороны современной жизни, а главное—она дастъ вѣрное орудіе въ борьбѣ съ наступающимъ врагомъ, черезъ это она дастъ возможность всѣмъ намъ и объединиться. Поэтому открытіе библіотеки нужно отъ души привѣтствовать и торопиться этимъ важнымъ дѣломъ. Всѣмъ пессимистамъ, которые будутъ говорить, будетъ ли у насъ время для чтенія книгъ, взятыхъ изъ предлагаемой библіотеки, нужно сказать одно: была бы любовь и желаніе почитать, время найдется, было бы глубокое и искреннее сознаніе важности переживаемаго историческаго момента, чтобы найти свободное время и для этого дѣла. Бу-

дутъ раздаваться, можетъ быть, опасенія за самую организацію благотворительной библіотеки, и за ея дѣятельность. Но такія опасенія напрасны. Удачный опытъ устройства подобныхъ библіотекъ въ другихъ мѣстахъ долженъ облегчить и наше предстоящее дѣло: внѣ сомнѣнія, найдутся и у насъ люди, которые возьмутъ на себя это нелегкое дѣло. Въ настоящее время отъ всѣхъ насъ требуется одно: сознать необходимость открытія такой библіотеки, сочувствіе и готовность помочь не только совѣтомъ, но и своимъ взносомъ, и успѣхъ предполагаемаго дѣла обезпеченъ.

Краткій проектъ устройства благотворительной библіотеки:

- 1) Благ. библіотека устраивается для всѣхъ членовъ причтовъ благотворенія.
- 2) Назначеніе ея: дать возможность удовлетворить духовные запросы духовенства, помочь его саморазвитію и дать вѣрное орудіе въ борьбѣ съ надвигающимся социализмомъ, атеизмомъ и т. д.
- 3) Устройство библіотеки и ея дальнѣйшее существованіе поддерживается ежегодными взносами изъ свободныхъ церковныхъ суммъ по 2 руб. съ причта и по 3 руб. изъ средствъ духовенства.
- 4) Благотворительной библіотекой завѣдуетъ библіотечный Комитетъ, состоящій изъ 3-хъ или 4 членовъ, избираемыхъ благотворительнымъ съѣздомъ духовенства.
- 5) Члены библ. Комитета выбираютъ завѣдующаго библіотекой, который завѣдуетъ выдачей и пересылкой книгъ, ведетъ переписку по дѣламъ библіотеки.
- 6) Этотъ Комитетъ выбираетъ нужныя къ выпискѣ книги, составляетъ каталоги по различнымъ отдѣламъ.
- 7) Онъ періодически, смотря по устройству благ. съѣздовъ или пастырскихъ собраній, предлагаетъ собранію духов. списокъ предполагаемыхъ выпискѣ журналовъ и книгъ.
- 8) По окончаніи каждаго года библіот. Комитетъ даетъ отчетъ собранію духовенства въ дѣятельности библіотеки.

Священникъ *Іоаннъ Трапницынъ.*

Пятидесятилѣтній юбилей служенія во священномъ санѣ о. Михаила Симеоновича Агаѳоникова.

28 мая с.-г. въ селѣ Богословскомъ, Котельническаго уѣзда, происходило празднованіе 50-лѣтняго юбилея пастырскаго служенія о. Михаила Симеоновича Агаѳоникова.

Событіе это, конечно, рѣдкое, и празднованіе его оставило въ памяти сильное впечатлѣніе. Еще наканунѣ стало съѣзжаться духовенство изъ окрестныхъ селъ благочинія ко всеобщему бдѣнію, которое было совершено при служеніи 5 священниковъ и 3 діаконовъ. На другой день предъ рядовой литургіей, которую совершали 9 іереевъ, 4 діакона, по желанію юбиляра, была отслужена панихида по Вятскимъ усопшимъ святителямъ, родителямъ юбиляра и его супруги. Многочисленный сонмъ священно-служителей, трогательное стройное пѣніе заупокойной молитвы, внятное скорбное, выразительное чтеніе предстоятеля, производили на всѣхъ молящихся впечатлѣніе особенно умиленное. Чувство глубокаго уваженія и любви прихожанъ къ всегда любимому и уважаемому пастырю побудило ихъ и въ будничнѣйшій день собраться въ огромномъ количествѣ помолиться за о. Михаила. За причастнымъ стихомъ однимъ изъ священниковъ было сказано слово о трудности пастырскаго служенія.

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. апостолу и евангелисту Іоанну Богослову и св. Михаилу митрополиту Кіевскому. По обычномъ возглашеніи многолѣтія, таковое было провозглашено и юбиляру.

По окончаніи молебна старѣйшій изъ іереевъ, — товарищъ юбиляра и его другъ по семинаріи, о. Димитрій Лучининъ со св. крестомъ, а о. Благочинный со св. иконой преподобнаго Трифона, Вятскаго чудотворца, съ пѣніемъ тропаря, при колокольномъ звонѣ, въ сопровожденіи всего духовенства и массы прихожанъ и учащихъ, отправились въ квартиру юбиляра. День былъ

прекрасный и ликующая природа дополняла величіе торжественнаго шествія.

О. Михайль вышелъ на встрѣчу шествовавшимъ, у воротъ своей квартиры палъ на колѣни и со слезами цѣловалъ св. крестъ и икону. Въ квартирѣ о. діаконъ провѣстасилъ эктенію, присокупивъ прошеніе о здравіи юбиляра — и многолѣтіе. О. Благодичный привѣтствовалъ юбиляра рѣчью и поднесъ ему въ даръ весьма цѣнную сребро-позлащенную икону отъ духовенства округа. Затѣмъ о. Д. Лучининъ привѣтствовалъ о. Михаила теплой дружеской рѣчью, въ которой высказался, что юность о. Михаила была горька и полна лишеній. Потомъ привѣтствовалъ юбиляра рѣчью о. духовникъ. Послѣ благодарили юбиляра за разумное и заботливое воспитаніе дѣти, отъ лица которыхъ говорилъ зять его, священникъ Михайль Сергіевъ. По окончаніи рѣчей, всѣ бывшіе поздравляли юбиляра, а затѣмъ былъ предложенъ чай и обѣдъ, во время котораго, по многолѣтіи ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, былъ пропѣтъ присутствующими народный гимнъ „Боже, Царя храни“. Такъ закончилось торжество пятидесятилѣтняго юбилея полезнѣйшаго воздѣльвателя нивы Господней.

Должно сказать, что о. Михайль настолько чуждъ тщеславія, что въ разговорѣ о предстоящемъ юбилеѣ всегда отъ всякаго почета положительно отказывался, а въ день юбилея одинъ служилъ раннюю литургію и отъ молебна уклонился, онъ одно говорилъ: „Ничего мнѣ не надо, кромѣ вашей любви и молитвы“. Постоянная и усердная работа надорвала некрѣпкое его здоровье; къ крайнему сожалѣнію всѣхъ знающихъ его добрую отзывчивую душу и мягкое сердце, онъ, по болѣзни, прежде времени поступилъ въ заштатъ. Въ трудѣ онъ былъ всѣмъ примѣръ для подражанія, никогда не гнушался и тяжелой, иногда грязной работой, включительно до кладки печей и выработки кирпича своими руками. Будучи благочиннымъ, онъ посѣщалъ села по ревизіи одинъ на одной лошаdkѣ и безъ ямщика; его кроткое слово убѣждало и очень строптивыхъ и горделивыхъ.... Своимъ миролюбіемъ онъ

поселялъ этотъ духъ въ подвѣдомомъ ему округѣ. Умудренный опытомъ, своими всегда полезными совѣтами и руководственными указаніями въ благочиніи вездѣ водворялъ искреннюю любовь.

Священникъ *Петръ Рязановъ.*

Сборъ въ пользу Общества помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

Опредѣленіемъ 17 минувшаго октября Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ повсемѣстный церковный сборъ, за всенощной 5-го и за литургіей 6-го декабря, въ пользу „Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ“.

Это разрѣшеніе наглядно доказываетъ, на сколько Св. Синодъ сочувственно относится къ цѣлямъ и дѣятельности указаннаго общества. Имѣются свѣдѣнія кромѣ того, что и Военное Министерство, относясь вполне благожелательно, дало съ своей стороны благопріятный отзывъ Св. Синоду, что означенному Обществу, въ виду его значенія, желательно разрѣшить сборъ.

Въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“, издаваемымъ при Св. Синодѣ, было уже оповѣщено о разрѣшеніи сбора. А Центральнымъ Правленіемъ общества настоятелямъ церквей разосланы: 1) Воззваніе, которое будетъ прочтено съ амвона, 2) надпись для блюда или кружки сборщика и 3) бланки актовъ о сборѣ. Затѣмъ о предстоящемъ сборѣ оповѣщены всѣ командующіе войсками округовъ и приобщена просьба о возможномъ ихъ содѣйствіи успѣху сбора и о предложеніи г.г. офицерамъ мѣстныхъ частей войскъ придти на помощь членамъ Общества въ производствѣ такового, рассчитывая найти сочувствіе задачамъ и идеѣ Общества среди тѣхъ, кто вмѣстѣ съ доблестными солдатами проливалъ кровь за Царя и Родину.

Церковный сборъ является крайне цѣннымъ не только для усиленія средствъ Общества, которое въ нихъ крайне нуждается, но также и какъ способъ распространенія свѣдѣній о его задачахъ.

Въ день 6 декабря вся Россія будетъ знать объ Обществѣ. И теперь вся задача въ томъ, чтобы вездѣ на мѣстахъ сьорганизовать сборъ возможно шире и лучше.

Принявъ на себя обязанности уполномоченнаго по организаціи мѣстнаго отдѣла въ Вяткѣ, считаю нравственнымъ долгомъ довести о предстоящемъ церковномъ сборѣ до всеобщаго свѣдѣнія и вмѣстѣ съ тѣмъ обратиться ко всѣмъ жителямъ г. Вятки и Вятской губерніи съ усерднѣйшей просьбой придти съ братскою помощью къ поддержанію тѣхъ, кто шель на войну защищать грудью свою Родину, и прошу cadaго пожертвовать въ пользу ихъ хотя небольшую лепту въ день тезоименитства Государя Императора, Вѣнценоснаго Вождя арміи.

Настоятелей всѣхъ приходскихъ и домовыхъ церквей почтительнѣйше прошу сказать за службою 5 и 6 декабря по поводу разосланнаго воззванія пастырское слово и разъяснить прихожанамъ ту высокую нравственную задачу, которую взяло на себя Общество, о его основнымъ задачахъ и цѣляхъ, указавъ на громадное число увѣчныхъ воиновъ, оставшихся неудовлетворенными за недостаткомъ средствъ.

Начальниковъ частныхъ домовыхъ церквей прошу предоставить право также произвести указанный сборъ въ означенные дни.

Г. г. офицеровъ мѣстныхъ частей войскъ призываю придти на помощь въ производствѣ сбора.

Нѣтъ сомнѣнія, что Общество къ своимъ задачамъ и идеѣ найдетъ глубокое сочувствіе среди всѣхъ классовъ нашего населенія.

Умѣстнымъ нахожу упомянуть, что примѣромъ такого сочувственнаго отношенія является Ея Сіятельство, княгиня Анна

Евграфовна Горчакова, которая, какъ мнѣ извѣстно, согласилась взять на себя инициативу пригласить вятскихъ дамъ принять участіе въ производствѣ сбора, распредѣлившись по церквамъ 6 декабря.

Жертвуйте же, добрые и сострадательные люди, положите свою лепту въ дни 5 и 6 декабря въ пользу Общества. Подайте милостыню изъ того, что у васъ есть. Этимъ сдѣлаете благо другому и себѣ. Ибо сказано: „Творящій благо получаетъ и самъ, кто милосердъ къ бѣднымъ, тотъ блаженъ и найдетъ жизнь, правду и славу“! (Притч. 14,—21; 21,—21)!

Уполномоченный Спасскій.

Разныя извѣстія.

Къ инциденту съ Родичевымъ въ Государ. Думѣ.
Строгая мѣра, примѣненная Государ. Думой къ депутату Родичеву, совершенно оправдывается требованіями момента, говоритъ „Свѣтъ“.

Главной цѣлью власти и народа является созданіе работоспособной Думы. Нужно провести рядъ реформъ, направленныхъ къ обновленію русской жизни. Цѣль эта можетъ быть достигнута лишь въ томъ случаѣ, если законодательная власть (Дума) и исполнительная (правительство) установятъ между собой миролюбивыя, товарищескія отношенія, при которыхъ только вѣдь и возможна совмѣстная, плодотворная работа.

При первыхъ двухъ Думахъ ни о чемъ подобномъ нельзя было и мечтать. Стремясь къ узурпаціи всякой власти, а стало быть, и исполнительной, большинство въ этихъ Думахъ глядѣло на министровъ, какъ на своихъ враговъ и соперниковъ и, встрѣчало ихъ съ нескрываемой ненавистью. Всѣ предложенія правительства отвергались безъ разсмотрѣнія, худы ли они или хороши; только потому, что предложенія исходили отъ правительства, ихъ

отвергали. Согласно съ этимъ настроеніемъ, „хорошимъ тономъ“ въ первыхъ двухъ Думахъ считалась самая грубая ругань на правительство. Самая пошлая выходка могла рассчитывать тамъ на восторженное одобреніе; нужно было только, чтобы эта пошлость была направлена противъ правительства.

Вотъ эти-то славныя преданія первыхъ двухъ Думъ и хотѣлъ воскресить въ третьей г. Родичевъ. Большинство по достоинству оцѣнило эту выходку. Едва ли теперь среди кадетъ найдутся охотники подражать избраннику петербуржцевъ второй куріи.

Такое отношеніе Думы къ Родичевской выходкѣ совершенно измѣняетъ положеніе. Лица правительства могутъ убѣдиться, что Дума не питаетъ по отношенію къ нимъ никакой предвзятости и стало быть у нихъ долженъ уничтожиться взглядъ на Думу, какъ на враждебный лагерь.

Нравственный авторитетъ Думы возрастаетъ отъ этого. Когда первая двѣ Думы вдавались къ критику правительства, всякій могъ съ полнымъ основаніемъ имъ не вѣрить. Ибо нельзя придавать значенія худымъ отзывамъ о правительствѣ такихъ людей, которые намѣренно замалчиваютъ все хорошее въ правительствѣ, считая его своимъ соперникомъ и врагомъ. Про третью Думу, когда она приступитъ къ критикѣ дѣйствій исполнительной власти, никто не будетъ имѣть права сказать что либо подобное. Ея рыцарское отношеніе къ предсѣдателю Совѣта Министровъ во время „родичевского инцидента“ свидѣтельствуешь о томъ, что третья Дума свободна отъ всякой партійной предвзятости. (№ 306).

Революція и развратъ. У насъ принято относиться съ легкомысленной терпимостью къ распространенію порнографическихъ изданій. Пускай, молъ, упиваются стихами Баркова—это безопасно въ государственномъ и общественномъ отношеніи, чѣмъ

сборники Плеханова. И непристойныя „открытки“ безопаснѣе карточекъ дѣятелей „освободительнаго движенія“. Иные блюстители общественной безопасности идутъ дальше и находятъ, что извѣстная доля развращенности нравовъ является своего рода противоядіемъ противъ революціонныхъ бредней. Это заблужденіе такъ ужасно, что должно бы составить особый „предметъ борьбы“. Развратъ неполитическій не только не противодѣйствуетъ политическому разврату, но, наоборотъ, служитъ ему пособникомъ. Онъ разрыхляетъ почву, на которой произрастаютъ всевозможные противообщественные злаки до террора и „экспропріацій“ включительно. Человѣкъ развращенный—человѣкъ на все готовый. Въ немъ расшатаны нравственные устои и перевернуты кверху дномъ самыя начальныя нравственныя представленія. Что значитъ для него долгъ? Гдѣ границы его хотѣнія? Чего онъ не преступитъ если найдетъ это заманчивымъ, пріятнымъ. Развратъ и революція—родные братъ и сестра. Кто старше, кто моложе—безразлично, потому что они идутъ рука объ руку. Во Франціи революція развила развратъ до неслыханныхъ размѣровъ. Она демократизовала его, перенесла изъ высшихъ замкнутыхъ круговъ въ широкія народныя массы. У насъ наблюдается тоже самое явленіе. Пришла революція, привела за собою „свободы“—и прежде всего ими воспользовалась порнографія. Какія непостижимыя гнусности воспроизводятся уличными листками! Какое распутство славословится модными беллетристами и поэтами, претендующими на званіе звѣздъ первой величины! Еще вопросъ, съ чѣмъ нужно бороться энергичнѣе—съ революціей или развратомъ. Революція груба. Она идетъ съ обухомъ и нужна прежде всего физическая сила, чтобы вышибить изъ ея рукъ этотъ обухъ. Ядъ разврата почти неуловимо разливается въ воздухъ и отравляетъ медленно, постепенно, за то вѣрно. Способы борьбы здѣсь труднѣе и утонченнѣе. Но это тогда, когда и зараза уже сдѣлала свое дѣло. А пока зло не восторжествовало, необходимо смѣло выйти ему навстрѣчу и дать рѣшительную битву. Боже насъ

сохрани придерживаться глупѣйшаго совѣта: „чѣмъ бы дитя ни тѣшилось, лишь бы не плакало!“ Нѣтъ, пусть лучше плачетъ, капризничаетъ, безобразничаетъ — только не тѣшится тѣмъ, въ чемъ заключена гибель и его, и окружающихъ. Революція плодитъ и поддерживаетъ развратъ. Выступая на борьбу съ развратомъ, мы каждый ударъ, направленный противъ него, направляемъ и противъ революціи. (Влад. Еп. Вѣд.).

Краткая, но сильная проповѣдь. „Минск. Епарх. Вѣд.“ передаютъ рассказъ о безыскусственной проповѣди, доказавшей силу вліянія личности на толпу.

Въ большомъ православномъ селѣ Сѣдлец. губ. началась католическая пропаганда, произошло нѣсколько отступничествъ. Въ селѣ проживалъ старый, хворый, уже оставившій службу 87-лѣтній священникъ. Деревенская „громада“ его очень уважала: шестьдесятъ лѣтъ священствовалъ онъ на одномъ мѣстѣ, жилъ просто, еще проще служилъ Богу; но грѣха за нимъ никакого въ памяти прихожанъ не было. Третій годъ онъ болѣлъ ногами и пребывалъ на покоѣ.

Къ нему, къ старому „батькѣ“ обратились смятенные духомъ прихожане: наставь, научи... Съ трудомъ облачился и вышелъ на солею для проповѣди старикъ; его пришлось поддерживать подъ руки — стоять безъ помощи онъ не могъ. Вся переполненная церковь замерла въ напряженномъ ожиданіи. Проповѣдникъ, какъ положено, перекрестился и началъ:

„Вѣрую во единого Бога Отца, и Сына, и Святаго Духа; да, вѣрую. Вѣрую во единую, Святую Соборную Апостольскую церковь, да, вѣрую.“ Онъ помолчалъ немного и вдругъ закричалъ:

„А въ папу римскаго не вѣрую, нѣтъ, не вѣрую, на томъ умереть готовъ“... Повернулся и ушелъ въ алтарь.

Онъ все сказалъ, что могъ. И слушатели остались довольны. Вѣроотступничество въ приходѣ прекратилось.

Х Р О Н И К А

Архіерейскія служенія.—21 ноября, Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

— 25 ноября, воскресеніе, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Крестовой церкви.

— 26 нояб., по случаю престольнаго праздн. (27 нояб.) въ честь „Знаменія Пресвятыя Богородицы“, въ Крестовой церкви архіерейскаго дома Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ были торжественно совершены: въ 3½ ч. часа пополудни молебенъ съ чтеніемъ акаѳиста честному Ея образу и въ 6 час. вечера—всенощное бдѣніе, а въ день праздника 27 ноября—Божественная литургія.

Освященіе новаго храма въ с. Игрѣ, Глаз. уѣзда.—12 ноября въ с. Игрѣ произошло давно ожидаемое событіе—освященіе новаго каменнаго храма во имя св. апостола евангелиста Іоанна Богослова. Храмъ строился около 10 лѣтъ и стоитъ 45 тысячъ р., при чемъ 25 т. р. истрачено чистыми деньгами, а 20 т. стоятъ добровольныя безплатныя работы прихожанъ и многіе строительные матеріалы, доставленные также даромъ: песокъ, глина и т. п. Храмъ довольно красивой архитектуры, свѣтлый и очень помѣстительный, только внутри нѣсколько низковатъ. Пока въ немъ поставленъ иконостасъ изъ прежняго храма, хотя новый уже заказанъ, но еще не былъ готовъ ко дню освященія. Въ будущемъ стѣны предполагается украсить живописью. Полъ сплошь состоитъ изъ метлахскихъ плитокъ разнообразнаго рисунка. Постройка храма началась по мысли священника о. С. Кротова и земскаго начальника А. И. Несмѣлова, принимавшаго въ этомъ дѣлѣ большое участіе. Богъ не судилъ имъ дожить до нынѣшняго дня, и ихъ дѣло довели до конца другіе.

Къ свѣдѣнію духовенства. По поводу распространенія среди крестьянъ Яранскаго уѣзда книгоношею отъ „Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ

православной церкви“, крестьяниномъ Смоленской губерніи, Бленскаго уѣзда, Арнашецкой волости, деревниBloшевицы Акиндиномъ Аверкіевымъ Толкачевымъ, въ сообществѣ сопутствующихъ ему двухъ женщинъ, книгъ и брошюръ неправославныхъ, безсмысленныхъ и вредныхъ для народа, Совѣтъ Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви, вслѣдствіе запроса Вятской Духовной Консисторіи, отношеніемъ, отъ 19 октября сего 1907 года за № 98, сообщилъ Консисторіи, что книгоношей былъ только Толкачевъ, и то по 1 сентября, послѣ какового срока выданное ему свидѣтельство, какъ просроченное, недѣйствительно и подлежитъ отобранію; прочія лица—не книгоноши Общества; распространяемыя ими книги—не изданія Общества. Оказанное ему книжнымъ складомъ Общества довѣріе Толкачевъ употребилъ во зло.

Изъ Духовной Семинаріи. 20 сего ноября корпорація Семинаріи и воспитанники простились съ своимъ любимымъ о. Инспекторомъ, досточтимымъ о. Іеромонахомъ Антоніемъ, пераведеннымъ на такую же должность въ Смоленскую Семинарію. О. Антоній—по національности грузинъ—не могъ выносить нашего суроваго климата, почему и просилъ о переводѣ отсюда. Недолго, лишь три мѣсяца, о. Антоній служилъ въ Вятской Семинаріи, но и за этотъ короткій срокъ времени успѣлъ явить свои добрыя отношенія къ сослуживцамъ, усердіе въ исполненіи своихъ обязанностей, ласковое, сердечное, благожелательное отношеніе къ воспитанникамъ, и тѣмъ снискалъ со стороны ихъ любовь и уваженіе, пожеланія преуспѣянія въ его педагогической дѣятельности и всякаго благополучія.

Казань. Въ виду исполнившагося 1500-лѣтія со дня кончины Святаго Іоанна Златоуста, котораго Преп. Исидоръ Пелусіотъ именуетъ „блистательнымъ свѣтиломъ“, Казань почтила память великаго учителя и святителя трехдневнымъ церковнымъ торжествомъ. 11 ноября въ Казанскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи съ Епископами

Алексіемъ, Михаиломъ и Андреемъ, были отслужены божественная литургія на греческомъ языкѣ и молебенъ Святителю. Вечеромъ въ манежѣ юнкерскаго училища профессоромъ Духовной Академіи А. А. Царевскимъ было предложено чтеніе о. Св. Іоаннѣ Златоустѣ и былъ устроенъ духовный концертъ. 12 ноября Архіепископъ Димитрій совершилъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе, всѣ пѣснопѣнія котораго были исполнены соединеннымъ хоромъ пѣвчихъ церквей Богоявленской Университетской и Общины Краснаго Креста. 13 ноября Епископомъ Андреемъ были отслужены въ кафедральномъ соборѣ литургія и молебенъ Іоанну Златоусту. Въ тотъ же день Архіепископъ Димитрій совершилъ обѣдню на греческомъ языкѣ и молебенъ Святителю въ Академическомъ храмѣ, въ сослуженіи съ епископами Алексіемъ и Михаиломъ. По окончаніи литургіи въ актовомъ залѣ Академіи состоялось торжественное собраніе, на которомъ профессоромъ Академіи Л. И. Писаревымъ былъ прочтенъ рефератъ: „Іоаннъ Златоустъ, какъ учитель христіанской жизни“.

Село Лекма, Слободского у. 13 нояб. въ день празднованія 1500-лѣтней годовщины со времени кончины свят. Іоанна Златоустаго, въ Лекомской женской церковно-приходской школѣ было устроено чтеніе по слѣдующей программѣ: 1) Тропарь св. Іоанну Златоусту (пѣли всѣ воспитанницы), 2) Стихотвореніе въ честь І. Златоуста, составленное и положенное на ноты священникомъ Евлампіемъ Стефановымъ *) (пѣли пѣвчіе). 3)

*) Блестая просвѣщеніемъ,
Онъ жизнью и ученіемъ
Свѣтильникъ Божій былъ (2)

Мѣста Писанія трудныя
Онъ намъ раскрылъ и чудныя
Свои творенія далъ (2)

Онъ всѣхъ привлекъ вниманіе
Къ стезямъ Христа; прозваніе
Стяжалъ онъ Златоустъ (2)

За слово обличенія
Терпѣть ему гоненія
Пришлось на склонѣ лѣтъ (2).

Онъ въ ссылкѣ и презрѣніи
При полномъ изнуреніи
Тѣлесныхъ силъ почилъ (2).

Но Богъ судилъ въ нетлѣніи
Пребыть ему. Въ смиреніи
Предъ нимъ склонился царь (2).

Въ Царьградъ торжественно внесень
Святой, и Церковью почтенъ
Святитель Іоаннъ (2).

Житіе святого (читала одна изъ ученицъ). 4) Гимнъ „Коль сла-
вень нашъ Господь въ Сіонѣ“. 5) О значеніи для насъ свято-
отеческихъ твореній вообще и твореній св. І. Златоуста въ част-
ности (читала учительница школы Е. Катаева). 6) Изъ твореній
св. І. Златоуста (читали 3 ученицы). 7) Происхожденіе наиме-
нованія „Златоустъ“ (разсказывала ученица). 8) Многолѣтіе.

Изъ жизни Вятскаго Епархіального училища. 24 ноября
въ училищной больницѣ скончалась отъ скарлатины воспитан-
ница 2 класса Васнецова Елена, 26 тамъ-же скончалась отъ
скарлатины зырянка, которая ухаживала за больнымъ воспи-
танникамъ отъ нихъ, очевидно сама заразилась скарлатиной.—
28 ноября неразѣхавшихся воспитанницъ въ училищѣ было де-
сять. Больныхъ скарлатиной остается тринадцать.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

**Рѣзная, столярная и иконо-
ностасная мастерская
Николая Талактионовича ЛЕБЕДЕВА**

Принимаются заказы на исполненіе художественно-рѣзныхъ, золоченныхъ иконостасовъ и кіотъ. Какъ новость въ церковныхъ работахъ, предлагаются **иконостасы** особенно практичныя, не требующіе возобновленія, исполненные **подъ фарфоръ**, способомъ эмалировки съ прозолоткой и эмалью. (Описаніе преимуществъ и исполненія ихъ высылается бесплатно.)

Работы исполняются по рисункамъ архитекторовъ, художниковъ и лучш. рисовальщиковъ.

Москва, Бутырки, Богородицкая ул., с. д.

МАГАЗИНЪ

Торговаго Дома

Ф. и А. Долгушины и К^о

въ гор. Вяткѣ, на Спасской улицѣ.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ и ВЪ РОЗНИЦУ

ИМѢЕТЪ ВСЕГДА ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ОБУВИ

лучшихъ Варшавскихъ, Московскихъ, Петербургскихъ фабрикъ.

Рекомендуетъ какъ самую прочную обувь Т-ва Петербургскаго механическаго производства.

Большой выборъ дорожныхъ вещей, кроватей, кучерской одежды, линолеумъ, непромокаемыхъ пальто.

Резиновыя галоши всѣхъ фабрикъ.

СКОРОХОДЫ и САНДАЛИИ.

Обувь собственной фабрики удостоена на выставкѣ въ 1907 г. въ Парижѣ высшей награды.

Б р е з е н т о в а я о б у в ь .

Н а в н а з с к і е ч о в я н и .

Прогрессивная, безпартійная
газета

СЛОВО

выходитъ въ С.-Петербургѣ съ 19 ноября 1906 г. въ
изданіи и подь редакціей

М. М. Эддорова.

При ближайшемъ участіи: Гр. К. Градовскаго, Максима Кова-
левскаго, Н. Н. Львова, В. А. Маклакова, о. Григ. Сп.
Петрова, П. Б. Струве, П. А. Тверскаго, кн. Евг. Н. Тру-
бецкаго и др.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ Спб., Невскій 92,
кв. 4.

Открыта подписка на 1908 годъ

на ежедневную, политическую, экономическую, общественную и ли-
тературную газету

С Л О В О .

Главная задача „СЛОВА“—служеніе дѣлу скорѣйшаго фактическаго осу-
ществленія новаго государственнаго строя—конституціонной монархіи въ
Россіи и проведенія въ жизнь неотложныхъ для обновленія страны ре-
формъ, начиная съ мѣстнаго самоуправленія.

Широкая освѣдомленность во всѣхъ областяхъ политической, обществен-
ной и народно-хозяйственной жизни и знанія положено „СЛОВОМЪ“ въ
основу изданія.

Къ литературному и художественному отдѣламъ „СЛОВА“ привлекаются
лучшія силы въ области публицистики, беллетристики, театра, музыки,
художества и критики.

Подробные отчеты спеціального корреспондента о засѣданіяхъ Госу-
дарственной Думы.

Подписная цѣна: на 1 годъ 12 руб., 6 м. 6 руб., 3 м.
3 руб., 2 м. 2 руб. 15 коп., 1 м. 1 руб. 10 коп.

За границу: на годъ 20 р., 6 м. 11 р., 3 м. 6 р., 1 м. 2 р.

Для учащихъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, волостныхъ и
сельскихъ обществъ, сельскихъ священниковъ, учителей и учительницъ и
фельдшеровъ на годъ 8 руб., на 6 м. 6 руб., 3 м. 2 руб. 25 к., 2 м.
1 руб. 50 к., 1 м. 80 коп.